

提高风险防范能力 共同守护国家安全

第七个全民国家安全教育日特别报道

编者按 国家安全,人人有责。为进一步增强全民国家安全和法治意识,在第七个全民国家安全教育日来临之际,全国各地检察机关因地制宜开展特色鲜明的国家安全教育活动,围绕政治安全、经济安全、国土安全、网络安全、生物安全、个人信息安全等以案释法,进一步树牢全民国家安全意识,提高风险防范能力,凝聚维护国家安全的强大合力,为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围。



4月14日,内蒙古自治区阿荣旗检察院检察官走进阿荣旗第二中学,为学生们上了一节国家安全教育课。检察官结合爱国故事,给学生们讲解了国家安全的基本内容。课后孩子们纷纷表示:“国家安全需要每一个人维护,从我们做起,从现在做起。”
本报记者沈静芳
通讯员孙桂杰摄

敲黑板!“翻墙”危害国家安全

本报讯(记者范跃红 通讯员李雪蕾 潘伟峰)“翻墙”通俗地讲,就是绕过我国的法律管制去浏览境外服务器的相关内容,这是一种破坏网络安全的行为,也会危害到国家安全。4月12日,浙江省杭州市钱塘区检察院检察官利用网络“云课堂”在辖区内各社区、高校开展全民国家安全教育日普法宣传活动,结合该院近期办理的一起案

件向大家讲解“翻墙”的危害以及相关的法律知识。2019年12月,小南(化名)发现“翻墙”软件有较大市场需求,为牟取非法利益,从他人处获得某VPN“翻墙”软件的代理权限。之后,小南利用社交平台推广该VPN“翻墙”软件,开发注册账号售卖给客户,还设置了包年、包季、包月三种套餐,先后吸引了数百人购买。2021

年下半年,小南在公安机关一次网络安全专项行动中落网。经查,截至案发小南共计提供VPN“翻墙”服务297人次,非法获利1.2万余元。钱塘区检察院经审查后以涉嫌提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪对小南依法提起公诉。今年2月25日,法院对该案作出判决,采纳了检察机关的全部指控意见,小南被判

处有期徒刑三年,缓刑三年六个月,并处罚金1.5万元。“我太缺乏法律意识了,只想看赚钱容易一点,没想到会犯罪……”小南在法庭上流下了悔恨的泪水。“检察官给我们提了个醒,我们大学生喜欢上网,但要依法依规上网,自己不能‘翻墙’,更不能非法销售‘翻墙’软件。”某高校大二学生小胡课后说道。

帮快递单穿上“隐身衣”

重庆綦江:筑牢个人信息安全防火墙

本报讯(记者满宁 通讯员龚孝利 易娟)“千万别小看快递单上的地址和电话,这涉及咱们老百姓的信息安全,也关系到国家的数据安全。”4月11日,重庆市綦江区检察院在当地营盘山广场开展全民国家安全教育日普法宣传活动,检察官现场向过往群众以案释法。给快递单穿上“隐身衣”,当地快递业的这一新变化,要从该院办理的一起个人信息安全案件说起。

人员普遍不清楚保密义务和违约责任。2月9日,綦江区检察院与重庆市邮政管理局六分局召开会议,就保护快递用户个人信息安全问题进行磋商,要求该局督促辖区内快递公司进行整改,明确快递从业人员的保密义务和违约责任,并加强签订寄递用户信息保密协议监管力度。同时,该院还结合“七号检察建议”和典型案例,对快递从业人员开展警示教育。

今年1月中旬,綦江区检察院检察官在调研中发现,辖区内各大快递公司均未采取信息隐晦等保护措施,大部分快递单都直接显示客户姓名、电话号码、住址等个人信息,存在泄露公民个人信息的安全隐患。进一步了解还发现,快递公司并未与从业人员签订寄递用户信息保密协议,快递从业

“现在,辖区整个快递行业已经全部进行个人信息隐晦化处理,正组织快递员和快递企业签订寄递用户保密协议。”近日,该局负责人表示,将不断完善管理和考核机制,加强寄递从业人员的安全培训教育,履行好快递市场安全监管管理职责,切实保护公民个人信息安全。

随手拍≠随便拍

漳州长泰:云端普法主动发声宣传国家安全

本报讯(记者张仁平 通讯员黄从余)公园里两个老人在闲聊。老李发现平时无所事事的老张最近出手阔绰起来,生活过得很滋润,就问起老张的情况。“我在网上找了一份既轻松、薪酬又高的兼职摄影,只需要按对方要求拍拍建筑物、公路、标牌之类,随后将照片发送给对方就能领取高额报酬了。”警惕性很强的老李听出了问题,马上拨打国家安全机关举报电话“12339”,果不其然,这是境外分子在获取国家情报的手段,老张的行为已经危害国土安全。

检察院制作的“4·15”全民国家安全教育日普法宣教片中的一个片段,通过该院公众号推送给广大群众。长泰区检察院通过云端普法,综合运用影像、声音、图文的方式将国家安全及相关法律知识、典型案例、检察动态等资讯传递给群众,让群众了解警惕日常生活中一些不起眼的小事,稍微不注意就可能触及国家安全。为提升宣传效果,该院还通过动画的形式列举了诸如“发表或者转发危害国家安全的反动言论”“浏览境外不良网站,随手拍摄涉密单位、场所及物品”“在网络论坛上谈论涉及



4月12日,贵州省黔南州检察院联合辖区各单位开展了全民国家安全教育日宣传活动。活动中,干警以案释法,帮助群众学会拿起法律武器维护自身合法权益,共同参与维护国家安全。
本报记者张安 通讯员袁晓丽摄

4月14日,山东省日照市东港区检察院以全民国家安全教育日为主题开展法治“云”课堂活动,向实验中学师生们在线直播,讲解维护国家安全相关法律知识。
本报记者卢金增 通讯员许传欣摄



◆新媒推荐

【全民国家安全教育日】间谍离我们有多远?



国家安全究竟离我们有多远?检察官通过深度剖析近年来办理的真实案例,复盘犯罪分子走向犯罪深渊全过程。通过以案释法普法,让涉国家安全典型案例成为全民法治的公开课。通过这组真实案例漫画,让我们进一步了解国家安全吧!

人身保护令让家暴受害者有了安全感

本报讯(记者刘立新 通讯员谢晓辉)近日,家住河南省孟州市的谢女士终于结束了有家不能回的生活,她再也不用时时提防丈夫的拳打脚踢,因为她有了“护身符”。

今年2月,孟州市妇联向孟州市检察院移交了一起家庭纠纷案件线索,不久,案件当事人谢某也来到该院反映情况。据谢某介绍,她和丈夫邓某经人介绍认识,丈夫婚前有一子已成年,她与丈夫婚后未再生育,一家人和睦相处。然而,2010年丈夫得了胃癌,性情大变,经常对其发脾气,甚至打骂。2011年,谢某查出患有乳腺癌,在治疗过程中,丈夫依然经常对其打骂,到2017年底,发展到丈夫不让她回家,一回家就打骂的地步。在此期间,由于夫妻双方发生冲突,报警后辖区派出所也曾多次出警调解处理,但问题未得到解决。

办案检察官来到谢某居住地、辖区派出所了解情况,固定了相关证据,并依法对邓某进行了询问。邓某承认曾经打骂过谢女士,并称因为夫妻二人沟通不畅,加之其手术后身体每况愈下,为免生闷气,就不想让谢某再回家中,希望能够解除婚姻关系。检察官深入了解到,谢某父母均已去世,对她来说,除了这个家,已经无家可归了,她不想离婚。丈夫想离婚,却不主动提起诉讼;妻子不想离婚,怕离婚后无家可归,办案检察官一时陷入了两难的境地。重新对案件梳理后,检察官确认邓某的行为已经违反反家庭暴力法,认为当务之急应解决谢某被家暴以至无法回家居住的问题。

据此,办案检察官协调法律援助机构帮助谢某提出了有关申请。孟州市检察院依法向法院发出支持起诉书,支持谢某通过向法院起诉申请人身保护令。日前,法院经审理作出了人身保护令:禁止邓某殴打、威胁谢某,准许谢某回家生活居住,邓某不得妨碍、阻拦。如邓某违反该保护令,法院可依据反家庭暴力法的相关规定,对邓某处以罚款、拘留并追究其刑事责任。

检察动态

【玛沁县检察院】合力加强野生动物保护与致害防范工作

本报讯(记者李维 王丽坤)近年来,三江源地区频繁出现野生动物进入人口密集区,破坏房屋、捕食家畜、致人伤亡等事件。日前,青海省玛沁县政府会同县检察院召开府检联席会议,就协同化解好相关问题达成共识,并会签《关于野生动物保护与致害防范工作府检联动机制实施方案》。该方案从开展野生动物致害调查分析、建设野生动物危害预警防控设施、组织成立群众训护队伍、完善野生动物致害救护体系、加强野生动物致害商业保险监督管理等10个方面,明确了行政机关与检察机关在野生动物保护与致害防范工作中的联动事项与工作职责。

【南部战区军事检察院】联动解决律师阅卷难题

本报讯(通讯员董朱红)据悉,今年以来,南部战区军事检察院受理审查起诉的部分案件中,犯罪嫌疑人按规定就近关押在当地军事看守所,这些案件的代理律师也大多在当地。疫情、异地,对案件办理造成了不小影响。近日,为充分保障当事人及其辩护人的合法权益,保证案件高质量办理,南部战区军事检察院经专题研究,决定通过保密方式将案件卷宗资料传送到各案所在地军事检察院,再通知律师向当地军事检察院预约阅卷,有效解决了律师异地阅卷的难题,做到法律监督不打折,防疫办案两不误。



近日,河北省魏县检察院举行“检察护航企业发展”检察开放日暨服务民营企业发展座谈会,就如何进一步优化法治化营商环境听取企业家代表们的意见建议。 本报记者肖俊林 通讯员石雪萍摄

“走近一线检察官”微直播聚焦防疫常态化下的检察工作 “别样”时期,一样的监督和守护

本报北京4月14日电(记者于潇 见习记者单鸣)今天,最高人民检察院新闻办公室与江西省检察院、内蒙古自治区检察院联合开展第68次“走近一线检察官”微直播活动,探讨检察机关如何依法能动履职办案,为打赢疫情防控阻击战贡献检察力量。

镜头首先聚焦到江西省乐安县检察院。疫情防控常态化,如何保证办案力度不减、标准不降?该院积极探索线上办案模式,以“云端”守护和监督,确保防疫、办案同步推进。

早上8:00,该院未检“刘莹姐姐工作室”成员陈嘉任就坐在话筒前录制新节目,通过“刘莹姐姐FM”电台专栏,实现普法不间断。同一时间,工作室办案团队成员魏建成和社会化团队成员、心理咨询师彭高英也通过视频连线被附条件不起诉、尚在考验期的未成年人,实时开展线上帮教。因为疫情防控被隔离,刘莹今天作为一名“观众”也关注着微直播活动。

9:00,乐安县检察院检察乐新义与人大代表、人民监督员来到涉案企业开展定期回访,监督合规整改进度。针对部分企业合规意识不够强等情况,乐新义特地为企业管理层量身定制了一堂法治讲座,帮助企业完成“由内而外”的“改头换面”。

10:00,镜头转换到了千里之外的内蒙古自治区小黑河地区检察院。该院承担了对呼和浩特、包头地区8个监管场所的刑罚执行和监管活动法律监督职责。

“封闭情况怎么样?”驻包头监狱检察室主任翟洪义确认48小时核酸检测阴性证明后,直奔监狱政治处了解防控情况以及出监人员情况。随后他来到监控指挥中心,借助监控设备对狱内监管活动开展检察监督,查看民警是否严格落实监管规定以及狱内各区域防疫情况。回到检察院,他又“盯上”计分考核材料,发现服刑人员王某近期有两次违规情形后,立即利用远程接访系统同王某连线谈话。

11:35,翟洪义在检察室与监狱领导召开疫情防控联席会议后,通过视频向院里汇报工作。通过派驻检察室的“触角”,小黑河地区检察院及时掌握各监狱的情况,做到检察监督不被疫情“隔离”。

直播告一段落,但是检察官们的忠诚履职仍在继续。截至4月14日20时,“走近一线检察官”微博话题总阅读量达14.7亿,讨论量达151.1万。

“粉色小球”不见了

湖南宁乡:检察助力筑牢福寿螺入侵防护网

本报讯(记者张吟丰 通讯员袁琳)“通过检察公益诉讼的大力推进,我们的防治工作现阶段已全部完成,目前福寿螺卵块蔓延的情况得到明显遏止。”近日,湖南省宁乡市检察院检察官再次来到辖区道林镇福寿螺入侵的水田、灌溉渠道等地进行回访时,当地工作人员这样介绍道。检察官在现场也看到绿油油的稻田里,曾

经“潜伏”在作物和堤岸上的“粉色小球”已经消失不见。2021年6月,检察官发现道林镇辖区内的部分水田、灌溉渠道等地出现了成片的“粉色小球”,经鉴定,该“粉色小球”正是长沙地区主要外来入侵物种福寿螺的卵体。“福寿螺原产自南美洲亚马逊流域,早在2003年就被列为首批入侵我国的16种重大危险性

农业外来入侵生物之一,其大量繁殖会造成水体污染、水生农作物减产、威胁水生生物生存等严重危害。”承办检察官告诉记者,福寿螺是传播寄生虫的重要中间寄主,因其外形与本地田螺极其相似,极有可能成为湖南名小吃“嗦螺”的原材料而被端上餐桌,威胁人民群众生命健康。2021年7月,承办检察官启动行政公益诉讼立案程序,

分别向宁乡市农业农村部门与道林镇政府发出诉前检察建议,要求以点及面防治辖区内福寿螺入侵问题。在送达检察建议的同时,承办检察官与农业农村、道林镇政府相关工作人员召开圆桌会议,就福寿螺的生活习性以及对生物安全、粮食安全、食品安全的破坏性进行沟通交流。相关部门立即响应,宁乡市

农业农村局制定出台了《宁乡市2021年福寿螺防控技术方案》,安排专业技术人员定期发布病虫情报并指导和督促辖区内29个基层政府全面开展福寿螺防治工作,累计发放福寿螺防控药剂8万包。道林镇政府根据属地责任,将防控药剂发放至农户,并辅助以人工灭螺方式铲除辖区内的福寿螺,同时邀请农业专家向种植人员进行福寿螺防治培训。为达到常治长效,在检察机关的督促下,相关部门还在辖区内开展了生食或半生食福寿螺危害性的系列宣传活动,呼吁广大群众提高警惕,共同筑牢生物安全防护网。